ITEP OU DISPOSITIF ITEP ?

A la lumière des discussions du séminaire bureau et du dernier CA, la question de l'utilisation de la notion de dispositif comme "affichage" des ITEP peut  être en question que ce soit du côté réglementaire ou du fait de l'utilisation de plus en plus fréquente du terme, dans des domaines variés et sur des représentations particulièrement fluctuantes, qui brouille ce "concept".

Je pense que nous devons maintenir notre approche théorique et pratique actuelle et faire valoir nos convictions, donc continuer à approfondir cette thématique. Cependant quelle place lui donner et comment communiquer là-dessus?

Le décret porte sur les ITEP et sous-tend la notion de dispositif. Officiellement nous dirigeons donc des ITEP organisés en dispositif ("confirmé" par la Bretagne dans sa présentation des dossiers de conformité). Il faut rendre indissociable ITEP et dispositif mais l'appellation ne peut être autre chose qu'ITEP. L'ITEP est l'identité, le dispositif sa conception. 

Même si cela n'est pas fondamentalement faux de se présenter comme un ITEPMP (cf mail de Lionel), il me semble nécessaire de défendre que seule l'identité ITEP est acceptable et correspond, dans sa conception et sa mise en pratique, à un dispositif réel tel que décret et circulaire le mentionne, tel que nous en creusons les contours et les contenus.

Le risque de dévoiement ou de pillage est important. Cela nous renvoie à une vigilance certaine sur la qualité et la précision de ce que nous sommes, de ce que nous mettons en œuvre. Cela renforce la nécessité de produire sur le sujet.

